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Проблема контроля постоянно привлекает к себе внимание учителей и методистов, так как в нем кроются разнообразные и далеко не исчерпанные возможности обучения.
Методика преподавания математики располагает значительным теоретическим багажом и практическим опытом в организации контроля.
Ниже будут рассмотрены следующие вопросы:
· сущность контроля;
· организация контроля на уроках математики;
· самоконтроль;
· повышение эффективности контроля.
От правильной организации контро​ля зависит качество урока в целом и уровень обученности учащихся.
Многочисленные наблюдения, проведенные на уроках математики, анализ учебной деятельности учащихся и обу​чающей деятельности учителя свидетельствуют, что контроль небезразличен учащимся.
Для большинства из них это возможность получить удовле​творение от результатов своего учебного труда и желание всегда быть успевающим в учебе.
У неуспевающих учащихся результаты контроля вызывают надежду на исправление создавшегося положения. В ожидании результатов контроля учащиеся дисциплинируются, мобилизу​ются. Тем самым поддерживается интерес к учению.
В ходе контроля реализуется и планирующая функция. Ее значение определяется тем, в какой мере с помощью контроля можно достигать эффективности в планировании усвоения учебного материала и использования приемов обучения, содер​жания и протекания учебной деятельности учащихся, а также в планировании объектов и приемов контроля.
Суть обучающей функции контроля сводится к тому, что со​держание, приемы и методика контроля должны носить обу​чающий характер.
В качестве видов контроля выделяются:
· текущий контроль (проводится на каждом занятии);
· промежуточный контроль (проводится в конце системы уроков, четверти);

· итоговый (осуществляется в конце учебного года);
· государственный (проводится в конце базового курса обу​чения).
Эффективность обучения математики является особенно важным аспектом педагогического поиска, так как все большее внимание уделяется обеспечению качества учебной работы. В этой связи пересматриваются стратегия и тактика оценки знаний учащихся.
Большую помощь в осуществлении контроля на уроке ока​зывают педагогические средства, которые составляют основу опыта:
1) Игры и игровые моменты.
2) Ролевые игры.
3) Опоры.
4) Учебные занятия организуются в различных формах:
· игра-соревнование;
· КВН;
· конкурсы;
· театрализованное представление;
· викторина;
· урок-зачет;
· урок-устный журнал;
· урок-конференция;
· урок-лекция;
· урок-семинар;
· урок-диспут;
· урок-творческая самостоятельная работа;
· урок-контрольная работа;
· урок-экскурсия;
· урок-телемост.
5) Тесты:
-тематические;
-обобщающие;
-с выбором правильного ответа;
- на соответствие.
На повестку дня ставятся все новые и новые теоретические и практические подходы к обучению, расширяя, углубляя и до​полняя понятие коммуникативности в методике.
Использование интересных, активных форм работы, эффек​тивных форм и методов контроля, творческое отношение к уро​ку позволили добиться определенных успехов в данном направ​лении.
Очень важным фактором в этом плане служит мобилизую​щее начало урока, на котором применяются разные виды рече​вой зарядки.
Формы контроля как фактор мотивационно-познаватель​ной деятельности.
Повышение эффективности урока по математике оп​ределяют следующие факторы:
· четкая организация начала урока;
· последовательность упражнений в соответствии с задачами Урока, его цельность, переход от одного этапа урока к другому должны быть логичными и обоснованными;
· разнообразие форм организации учебной деятельности (групповая, парная, индивидуальная, проектная деятельность)

- речевое поведение учителя на уроке;
· разнообразие типов уроков (нестандартные).
В качестве видов контроля выделяются текущий (на каждом занятии), промежуточный (в конце темы), итоговый (в конце учебного года).
Светлее, веселее, интереснее! Вот принцип, с которым нуж​но готовить любой урок математики. Мощным стиму​лом желания общаться на иностранном языке всегда является интерес, подпитанный положительным эмоциональным заря​дом. В этом смысле особенно трепетно следует относиться к на​чалу урока: оригинальность (нестандартность) может иметь ре​шающее значение. Вот несколько вариантов.
Разговор по душам - действует практически безотказно. Ученику намного интереснее вместо традиционного «запишите тему урока» поговорить с учителем о насущных проблемах или
о
каком-либо потрясающем событии.
Анекдот - средство создания дружеской обстановки. Это еще один популярный вариант начала урока. Оптимально, если он будет связан с темой урока. Главное, чтобы он прозвучал не заученно, а, наоборот, интригующе. Недопустимо читать его по бумажке. Учитель должен уметь изобразить ситуацию в лицах. Уверяю вас, в случае удачного «выступления» внимание и инте​рес со стороны учеников будут обеспечены.
Еще одним вариантом начала урока может быть упражнение из психологического тренинга «послушаем тишину». Оно будет полезно, если ученики пришли на урок матем атики по​сле физкультуры или внеклассного мероприятия. Учитель и уча​щиеся рассаживаются по кругу и после хлопка ведущего закры​вают глаза и в течение минуты прислушиваются к окружающим их звукам (в школе даже во время урока их множество: хлопает дверь, одинокие шаги по коридору, поют птицы за окном и т. д.)- По завершении минуты все открывают глаза и рассказы​вают, что услышали.
Главная задача учителя - добиваться того, чтобы не пропа​дал у детей интерес к предмету, чтобы предлагаемый материал был доступен по трудности.
Большую помощь в решении данных вопросов оказывают игры и игровые моменты на уроке.
Игра как один из эффективных приемов обучения математике находит все более широкое применение как на уро​ке, так и во внеклассной работе.
Как известно, обучающие игры на уроках и внеклассных за​нятиях способствуют выполнению важных методических задач.
С помощью игр можно развивать также память, внимание, логическое мышление.
Игры при изучении математики используются во всех классах, но характер материала и задачи меняются от класса к классу.
Игры и игровые моменты применяются на уроке не только при ознакомлении и закреплении  материала, но и как одна из форм контроля. Скрытый кон​троль присутствует во всех играх, проводимых как на уроке, так и во внеклассной работе. Являясь наглядным смотром сил, он «маскирует» свою контролирующую сущность. Дети принимают активное участие в игре, а учитель неза​метно для учащихся записывает ошибки с целью их системати​зации и проведения в последующем их коррекции.
Игра является одним из эффективных приемов стимулиро​вания интереса учащихся к иностранному языку. Учителю необ​ходимо постоянно искать новые подходы в преподавании математики, находить такие методы обучения , которые активизировали бы мыслительную деятельность учащихся, позволили бы сделать учебный процесс качественным, эффективным и в то же время привлекательным и интересным. Игры, которые применяются на уроках на всех этапах обучения математики, могут помочь решить эти проблемы. Надо стремиться к тому, чтобы дети были не только участниками игры, но и творчески относились к ней.
Правильно подобранные и хорошо организованные игры приближают речевую деятельность к естественным нормам, способствуют развитию умственных способностей учащихся, совершенствованию и тренировке памяти, развитию мышления, помогают лучшему усвоению и закреплению знаний, пробужде​нию живого интереса к изучаемому предмету.
Нравят​ся ребятам игры со зрительной опорой (лото, домино).
В любой вид деятельности вносится элемент игры, и тогда даже самое скучное занятие приобретает увлекательную форму.
Наиболее сильным мотивирующим фактором являются приемы обучения, удовлетворяющие потребность школьников в новизне изучаемого материала и разнообразии выполняемых упражнений.
Широкие возможности для активизации учебного процесса дает использование ролевых игр.
Ролевые игры используются как на начальном этапе обуче​ния, так и в старших классах. Они играют особую роль в закреп​лении навыков и умений, способствуют развитию интереса к иностранным языкам, позволяют учащимся чувствовать себя раскованно, непринужденно, проявить творчество и фантазию при исполнении роли.
Игра дает возможность робким, неуверенным в себе уча​щимся говорить и тем самым преодолевать барьер неуверенно​сти. В обычной дискуссии ученики-лидеры, как правило, захва​тывают инициативу, а робкие предпочитают отмалчиваться. В ролевой игре каждый получает роль и должен быть активным партнером в речевом общении.
Игры положительно влияют на формирование познаватель​ных интересов школьников, способствуют осознанному освое​нию иностранного языка. Они содействуют развитию таких ка​честв, как самостоятельность, инициативность. Учащиеся активно, увлеченно работают, помогают друг другу, вниматель​но слушают своих товарищей. Учитель лишь управляет учебной деятельностью и контролирует ее процесс.
Вот основные требования к ролевой игре:
1) Игра должна стимулировать мотивацию учения, вызывать у школьников интерес и желание хорошо выполнить задание.
2) Ролевую игру нужно хорошо подготовить с точки зрения как содержания, так и формы, четко организовать. Важно, чтобы учащиеся были убеждены в необходимости хорошо исполнить ту или иную роль. Только при этом условии их речь будет есте​ственной и убедительной.
3) Ролевая игра должна быть принята всей группой.
4) Она непременно проводится в доброжелательной, творче​ской атмосфере, вызывает у школьников чувство удовлетворе​ния, радости.
5) Игра организуется таким образом, чтобы учащиеся могли в активном речевом общении с максимальной эффективностью использовать отрабатываемый языковой материал.
6) Учитель непременно сам верит в ролевую игру, в ее эф​фективность.
7) Умение учителя установить контакт с ребятами. Создание благоприятной, доброжелательной атмосферы на занятии - очень важный фактор.
Чтобы обеспечить активность учащихся при выполнении упражнений в игровой форме, используются различные формы работы: индивидуальная, парная, групповая, фронтальная.
Это позволяет вовлечь в активную речевую деятельность всех учеников класса, обеспечить оперативный контроль за ра​ботой каждого, эффективно управлять деятельностью всего класса.
Данные формы работы применяются на всех ступенях обу​чения, но приучаются дети к ним на начальной стадии, так как именно в этот период закладываются основы овладения речевой деятельностью.
В каждом классе созданы группы, состав которых меняется время от времени. Включение в каждую группу ребят с хоро​шими знаниями позволяет слабому ученику получить помощь. Каждая группа получает задание, на которое отводится опреде​ленное время.
Работая в парах, один из учащихся выполняет задание, дру​гой контролирует его, затем они меняются ролями.
Групповая и фронтальная формы работы позволяют повы​сить активность учащихся, дают возможность каждому из них оценивать себя и своих товарищей, способствуют росту мотива​ции, делают урок интересным. В группы включаются ребята с разной успеваемостью.
Работа в группах организуется в разных режимах, при этом применяются ключевые слова, карточки-опоры, схемы, пред​метные и тематические картинки, учебные ситуации, ролевые игры и т. д.
Использование игровой ситуации, ролевой игры на уроке усиливает эмоциональное восприятие материала, в процессе игры учащиеся приобретают опыт речевого общения. Возмож​ность говорить не от своего имени, а от имени персонажа, роль которого играет ученик, позволяет освободиться от страха пока​заться смешным, избавляет от стеснительности, тревоги. При (групповой и парной работе часто используются игровые ситуа​ции и ролевые игры.
Групповая форма работы способствует также формированию навыков и умений самостоятельной работы учащихся в овладе​нии иностранным языком.
Самостоятельная работа учит детей планировать собствен​ные высказывания, сравнивать, анализировать, выделять глав​ное.
В ходе самостоятельной работы каждый ученик непосредст​венно соприкасается с усваиваемым материалом, концентрирует на нем все свое внимание, мобилизуя все резервы интеллекту​ального, эмоционального и волевого характера.
Самостоятельная работа вызывает активность учащихся, она обладает еще одним важным достоинством - носит индивидуа​лизированный характер.
Управление ходом самостоятельной работы имеет две рав​ноценные цели: прочное усвоение знаний, развитие навыков и умений, а также овладение приемами учебного труда, что вно​сит вклад в развитие самоконтроля, который является высшим показателем владения иностранным языком, залогом его даль​нейшего совершенствования.
Обучающий характер контроля в конечном счете ведет к формированию у школьников навыков самоконтроля и само​оценки. Контроль и самоконтроль способствуют формированию критического отношения к себе и другим, активной жизненной позиции в вопросах оценки труда: своего и других людей.
Нельзя добиться успеха в работе без эффективного само- и взаимоконтроля.
Ребятам очень интересно быть в роли учителя.
Уже пятиклассникам нередко предлагается на отдельных этапах урока взять на себя роль учителя (хорошо успевающим
ученикам). Такое доверие дети особенно ценят и с удовольстви​ем откликаются на предложение.
Следует отметить, что относятся они к этому заданию очень ответственно и справляются с ним успешно.
Такой прием приучает ребят к самостоятельности, воспиты​вает у них смелость, находчивость, умение определять свои дей​ствия в различных ситуациях.
Подобная форма контроля повышает заинтересованность к изучению математики, желание знать и уметь чуточку больше, чем одноклассники. Сильным учащимся даются инди​видуальные задания, которых нет в учебнике. У ребенка появля​ется чувство гордости за самого себя.
Очень важно помнить об индивидуализации процесса обу​чения речевой деятельности. При этом учитывается степень подготовленности ученика на данном этапе, принимается во внимание его настроение, чем он интересуется, увлекается.
Планируя свои уроки, важно думать не только о том, чтобы ученики запомнили новые слова или грамматическую структу​ру, а стремиться создать все возможности для развития индиви​дуальных способностей каждого ребенка.
Применение дифференцированного подхода к учащимся при обучении математики вызывает интерес учеников к изуче​нию предмета, развивает их способности, необходимые навыки и умения, активизирует речемыслительную деятельность. При обучении математики большую роль играет использо​вание наглядных пособий - рисунков, картин, схем, таблиц и т. д. Использование их вносит разнообразие в учебный процесс, учащиеся имеют возможность наглядно представить то, о чем говорится в той или иной ситуации.
Обучение с применением наглядных пособий проходит бо​лее успешно на начальном этапе обучения. Большую помощь в работе оказывают опоры в виде карточек, таблиц, схем и т. п. Опоры составляются практически по каждой изученной  теме.
Уже на начальном этапе обучения ребятам можно показать, как составлять опоры. Потом они с удовольствием составляют для себя опоры для монологических высказываний по теме. (Опорные схемы позволяют дифференцировать процесс обуче​ния. Эти схемы помогают в осуществлении контроля, к которо​му привлекаются сильные учащиеся.
Следует сказать, что опорные схемы используются только на этапе тренировки, так как «на выходе» должно быть самостоя​тельное высказывание . На этом этапе никаких подсказок учащиеся не должны иметь.
Нужно помнить, что опоры - явление временное. Опорные схемы создаются для самых разных целей: введение и закрепле​ние материала.  По опоре учащимся можно работать не только на уроке, но и самостоя​тельно дома.
Известно, что ученики с высоким уровнем обученности об​ладают повышенной работоспособностью, цепкой памятью, ор​ганизованностью, умением постоянно поддерживать внимание на уроке.
Дифференцированный подход в обучении также можно рас​сматривать несколько шире: не только дифференцирование за​даний по степени сложности, но и дифференцирование условий выполнения этих заданий (различная помощь учителя сильным и слабым учащимся, различное время для выполнения задания, для обдумывания ответа и др.), а также форм контроля за их вы​полнением.
Таким образом, можно предложить основные варианты осуществления дифференцированного подхода в обучении математики:
1) Дифференцированная сложность задания - одинаковые Условия его выполнения для всех учеников - одинаковые формы контроля за его выполнением.
2) Дифференцированная сложность задания - дифференци​рованные условия его выполнения - одинаковые формы контро​ля за его выполнением.
3) Дифференцированная сложность задания - дифференци​рованные условия его выполнения - дифференцированный кон​троль.
4) Одинаковая сложность задания для всех учащихся - диф​ференцированные условия его выполнения - дифференцирован​ный контроль.
5) Одинаковая сложность задания для всех учащихся - оди​наковые условия его выполнения для всех учеников - диффе​ренцированный контроль.
При организации контроля и самоконтроля, при подведении итогов деятельности в конце урока важна реализация принципов активности и индивидуализации. При этом учителю рекоменду​ется:
1) обеспечивать постоянное положительное подкрепление понимания школьниками услышанного или прочитанного;
2) связывать цели и мотивы деятельности с успешными ре​зультатами;
3) поощрять действия учащихся по анализу результатов дея​тельности. Для этого нужно знакомить ребят с критериями оце​нок по всем видам деятельности;
4) исправлять ошибки тактично, деликатно; подсказывать правильный вариант




